
r-*\a hudo zemljo, smoliko ali lapor in kamenje 35—40. 
\ Enemu pride morda težak z dnino, pijačo in jedjo 

vred na 50 K dnevno, drugemu pa na 80 K. Eden je 
škropil petkrat in žveplal sedemkrat, drugi samo dva
krat. Zato si naj vsak vinogradnik stroške za svoj vino
grad prilagodi svojim razmeram. Storil bo to tem 
la;.je, ako bo imel zato neko pou;3go, po kateri se b» 
lalko ravnal pri svojih računih. Ustvariti tako podlagb 
je namen teh vrstic. 

Koliko znašajo torej stroški za en oral vinograda * 
letu 1923? 

I. 
Ako računimo težaka povprečno 60 K dnevno s 

vsemi stroški vred, stane opravljeno delo, kakor sledi: 
9 težakov za rez; 2 težaka za popravek pota in ce

ste k vinogradu; 10 težakov za nošenje gnoja in trošen
je (8 kub. met) ; 30 težakov za prvo kop in ravnanje; 
12 težakov za špičenje 600 novih kolov, stavljenje kolja 
in vezanje šparonov; 20 težakov za drugo kop, 8 težakov 
za pletje; 5 težakov za prvo škropljenje (3 polovnjake 
vode); 2 težaka za prvo žvepljanje; 10 težakov za prvo 
vez z rafijo; 6 težakov za drugo škropljenje (4 polov
njake vode); 3 težake za drugo žvepljanje; 12 težakov 
;:a drugo vez s slamo (50 ritek); 7 težakov za tretjo škrop 
Ijenje (5 poiovnjakov vode); 4 težake za tret. žvepljanje; 
24 težakov za tretjo kop (velik les, pozor na grozdje); 
5 težakov za rezanje vrhov; 2 težaka za pripravljanje 
posode za bratvo; 12 težakov za bratvo; 10 težakov za 
nošenje put; 4 težake za prešanje; 1 težak za nalivanje 
mošta; 2 težaka za pretakanje; skupaj torej 198 težakov 
po 60 K to je 11.880 K. 

Kdor pa je spomladi dal strugati trsje, mora raču
nati za to delo najmanj 50 težakov za oral in za ma
zanje z žveplenoapneno brozgo tudi po 24 težakov. 

Račun se torej zviša za 74 težakov in 4440 K na 
16.320 K. 

II. 
Potrošeni materijal stane in voznina: 8 kub. met. 

gnoja a 300 K — 2400 K; 10 forii.g za gnoj a 120 K — 
1200 K, 600 kolov a 5 K — 3000 K; foringa za kolje 
400 K; 50 kg galice a 45 K — 2250 K; 1C0 kg apna a 4 K 
— 400 K; 30 kg žvepla a 20 K — 600 K; 5 kg rafije 
a 60 K — 300 K; 60 ritk slame a 6 K — 360 K; 1 foringo 
za galico, žveplo, apno in slamo 200 K; 40 kg apnene 
brozgo a 8 K — 320 K; razsvetljava, žveplo za žvepljaje 
sodov, pilke, čepi itd. 100 K; skupaj 11.530 K, 

III. 
Vzdrževanje orodja in odpisi: Vzdrževanje dveh 

špricalk a 200 K — 400 K; puhalke 100 K; 10 odstotni 
odpis od vrednosti špricalke a 1500 K — 300 K; od pu
halke 150 K; vzdrževanje kletne posode (6 poiovnjakov) 
a 200 K — 1200 K; 5 odstotni odpis vrednosti 6 poiov
njakov 9000 K — 450 K; skupaj 1600 K. 

IV. • 
Obresti in amortizacija: 6 odstotne obresti od ob

ratnega kapitala 40.000 K — 2400 K; 6 odstotne obresti 
od kletnega inventarja 9000 K — 540 K; 6 odstotne 
obresti od glavnice v kol ju 24.000 K — 1040 K; 6 od
stotne obresti od glavnice v trsju 30.000 K — 1800 K; 
6 odstotne obresti od zemljiške glavnice 20.000 K — 1206 
kron; skupaj 6980 K. 

Pri tej točki bi si dovoli! pripombo, da sem vzet. 
obrestno mero in glavnico višje nego lani. Kakor si 
trgovci pri prodaji blaga ne računajo cene samo na 
podlagi starega nakupa, ampak vračunavajo še približ
ne cene, katere bodo morali plačati za novo blago, tako 
tudi mi vinogradniki ne bi smeli, več vzofi za podlago 
samo stroškov, katere smo imeli s starim nasadom, ain

i pak bi morali še pribiti tudi nekaj ogromnih stroškov* 
j katere nam bodo povzročili novi nasadi. 

v-
Zavarovalnina in davki: Zavarovalnina sodov ozi

' roma vina 200 K; zemljiški davek z dokladami pri
bližno 600 K; skupaj 800 K. 

Pregled nam torej kaže sledeče stroške: 
I. Za opravljena dela 16.320 K 

II. Za potrošeni materijal in dovoz . . . 11.530 c 
III. Vzdrževanje orodja in odpisi . . . . 1.600 « 
IV. Obresti in amortizacije 6.980 « 
V. Zavarovalnina in davki . . . . . . 800 c 

Skupaj 37.230 K 
Leta 1921 so znašali stroški za oral vinograda pri

bližno 20.000 K, leta 1922 približno 26.000 K, leta 1923 
pa približno 37.600 K. Ker vinske cene nikakor ne ka
žejo iste smeri navzgor kakor stroški, ampak obratno^ 
in je razun tega bila 'anska trgatev glede množine za 
dobro četrtino slabša nego predlani in leta 1921 in ker 
tudi ni izvoza, se lahko reče, da so za naše vinogradni
štvo nastopili silno resni časi, ki ogrožajo obstoj te tisoč 
letne gospodarske panoge. Da se to še ne občuti taka 
močno, so krive lanske in predlanske zaloge, ki pa bodo 
letos izčrpane. Potem p a b o hudo, ker vinograd bo sa
mo zahteval: daj, daj, vinogradnik pa ne bo imel kje 
vzeti. 

O PRETAKANJU VrNA. 
Eno najvažnejših kmetijskogospodarskih opravil v 

mesecu januarju je pretakanje vina. . 
Vino pretakamo, da ga ločimo od njegovih usedlin in 

spravimo z zrake m v dotiko. 
Usedline mladega vina obstojajo iz drož in drugifc 

organskih snovi, kakor jagodovih kožic ali mekin, pešk in 
glivičnih organskih telesc, katere se prej ali slej razkro
jijo ali segnijejo. Pri razkrajanju teh snovi, ki ga povzro
čajo majhne glivice, takoavane bakterije, nastanejo pro~ 

STROŠKI ZA ORAL VINOGRADA. 
(Rob. Košar). 

Na razne pozive vinogradnikov, naj zopet izraču
nim obdelovalne stroške za oral goric v pretečenem lelv. 
1923, se odzovem tem rajše, ker Še vinska kriza vedne 
traja in bo vsled majhne množine lanskega pridelka 

j treba še večje opreznosti v izračunavanju čistega do
l hodka iz naših vinogradov. Obdelovalni stroški so s( 
| zopet povečali od lani za 35—40 odstot., cena vinu pa je 
i ostala dosedaj na približni višini s pridelkom leta 1921 
j in radi lega bo čisti dobiček zelo pi>.el, v največ sluča
j jih pa bo vinogradnik moral za leto 1923 beležiti pre
; cejšnjo izgubo. Ravnovesje med dohodki in izdatki st 
i je sigurno poslaosalo. 

Kakor lani, moram povdariti tudi letos, da spodaj 
| navedene številke ne morejo biti merodajne za vse slo
I venske vinogradnike, ker so razmere v vsakem okraju 
| in celo na vsakem vrhu drugačne. Tako porabi na pri
! mer vinogradnik, ki ima v goricah peščeno zemljo, sa
j mo 22—25 težakov za prvo kop na oral, drugi pa, ki 
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izvodi, ki utegnejo vino pokvariti, oko jih k njega ne od
stranimo. Vpliv zraka je za mlado nedozorelo vino potre
ben, da se hitreje sčisti in razvije do svoje popolne zre
losti. Vino je le tedaj popolnoma zrelo, ko je postalo po
polnoma čisto in tako stanovitno, da svoje barve ne spre
meni, tudi takrat ne, ako ga pustimo stati dalje časa v 
neaadelani posodici ali čašici na toplem prostoru. Zrak 
prihaja do vina sicer tudi skozi majhne luknjice hrasto
vega lesa v sode. Toda ta količina zraka ne zadostuje za 
razvoj mladega vina, marveč je potrebno, da ga prezra
čimo mnogo temeljiteje. To dosežemo prav dobro s pre
takanjem skozi razpršalne pipe, pri čemur izpuhteva tudi 
preobilna ogljikova kislina, ki zadržuje vrenje v znatni me
ri. Slabo vrenje pospešimo torej na ta način, da vino v 
sodu večkrat premešamo. (Vsaki drugi dan med vrenjem.) 

Vino sestoji iz alkohola, ogljikove kisline, raznih dru
grh kislin (največ vinske kisline), čreslovme, sladkorja, 
gucerina, barvil, dišečin, beljakovine in drugih snovi. Naj
večji del vina pa tvori voda in sicer približno 85% pri 
slabejših vinih in približno 75% pri močnih vinih. Najzna
menitejši del vina pa je alkohol ali vinski cvet, ker od 
njega zavisi stanovitnost in jakost ter deloma tudi vrednost 
vina. 

Alkohol vino konzervira, to se pravi, ga varuje pred 
vsakršnim pokvarjenjem. Iz tega je umevno, zakaj težka 
vina ne postanejo birsnata in so tudi drugim boleznim 
manj podvržena, nego slabejša in na alkoholu revnejša. 
Alkoholu nasprotna svojstva imajo beljakovine. One pov
zročajo, da se vino kali in razvijajo škodljive glivice, ki 
vino prav lahko pokvarijo. Kakorkoli so beljakovine kvas
nim glivicam pri vrenju mošta kot hrana neobhodno po
trebne, ravnotako so v poznejšem vinu nepotrebne in 
večkrat naravnost kvarne. 

Pretakanje vina gre torej v prvi vrsti za tem, da od
stranimo škodljive beljakovine iz vina. Pri pretakanju 
pride vino in ž njim vred tudi beljakovine z zračnim kisi
kom v obilni meri v dotiko, pri čemur se kisik spaja z 
beljakovinami ter jih izloča v obliki belorujavega sesedka. 
Odtod izvira potem več ali manj usedlin po vsakem pre
takanju. 

Po vsakem pretakanju je vino nekaj časa motne bar
ve in neharmoničnega okusa. Toda pozneje postane finej
ie in čistejše, kot je bilo poprej. 

Mlado vino pretakamo torej tako, da pride z zrakom 
v obilni meri v dotiko. V to svrho uporabljamo, kakor že 
omenjeno, razpršalne pipe. Pri starejšem vinu pa mora
mo pristop vina zabranjevati, kar dosežemo s tem, da ga 
pretakamo s pomočjo črpalke in gumijevih cevi narav
nost iz soda v sod. 

Vino, katerega mislimo naskoraj prodati, pretakamo, 
ko se je količkaj sčistilo, to je, okoli Božiča ali Novega 
leta. Ob navedenem času pretakamo tudi vina, ki izhajajo 
iz gnilega, plesnivega ali zmrzlega grozdja. 

Močna in žlahtna vina, ki jih hočemo dalje časa ob
držati v kleti, pretakamo pozneje, to je koncem januarja 
ali v prvi polovici februarja. Vino, ki leži dalje časa na 
drožeh, izgubiva kislino in pridobiva na koristnih snoveh, 
ki jih proizvajajo droži, ko so opravile vrenje. Zatorej je 
takšno vino potem okusnejše in po svojih sestavinah ve
liko več vredno, nego vino, ki je bilo pretočeno prezgodaj. 

Prvo pretakanje pa nikakor ne zadostuje za popolen 
razvoj vina. Za kakih šest tednov po prvem pretakanju je 
vino pretočiti v drugič, najpozneje pa predno se klet se
greje v spomladi. Ob nastopu poletne toplote se vino prav 
rado skali in pokvari, če se usedline pomešajo z vinom. 
V plitvih kleteh se menja toplota poprej, nego v globokih, 
vsled česar je tukaj začeti s pretakanjem tudi poprej, to je 
koncem meseca marca. V globokih kleteh pretakamo vi
no v drugič brez škode še v mesecu maju. 

Tretjikrat pretočimo vino pred trgatvijo, to je v me
secu septembru ali oktobru. V vročem letnem času je to 
aretakanje opustiti, ker bi vino zgubilo preveč alkohola in 
dišečin in pretakanje zategadelj več škodovalo, kakor 
koristila 

V drugem letu zadostuje navadno dvakratno preta
kanje in sicer prvikrat v pomladi, predno postane toplo, 
drugikrat pa v jeseni. Od dveh let starejša vina je preta
kati samo enkrat na leto, ker bi se drugače prehitro sta
rala ter izgubila svoj prijetni sveži okus. 

Predno hočemo pretakati, preizkusimo vino na nje
govo stanovitnost. To storimo na ta način, da vzamemo 
fe vsakega v poštev prihajajočega soda po en kozarec 
vina ter ga pustimo stati 2—3 dni na zmerno toplem pro
storu. Ako se vino v kozarcu lepo čisti, je zdravo, če pa 
temni, rjavi ali postaja gosto, Je nezdravo in proti boleznini 
občutljivo. 

Zdravo vino je pri pretakanju le zmerno žveplati (ene 
azbestno aH pol platnene trščice žvepla na polovnjak). Te 
Iveplanje je potrebno, da razkužimo notranjost soda iv 
gn očistimo vseh škodljivih gKvic Ako pa imamo opre 
viti z nestanovitnim vinom, je žveplati sode močneje. Akc 
bi se vino kljub temu nagibalo k rjavenju, je dodati 3—! 
gramov natrijevega bisulfita (v kozarcu vode raztopljenega' 
na 1 hI. Natrijev bisulfit se naroča pri Kmetijski družbi i 
Ljubljani. 

V največ slučajih pa je slaba vinska posoda vzrok 
ako se nam vino pokvari Zategadelj je vinsld posodi po 
svečati največjo pažnjo. Vsega grajanja vredna navid« 
posameznih gospodarjev je ta, da pustijo posodo ležati 
ko so iztočili vino ter se ne zmenijo več za njo. Tudi j< 
nespametno hrenj»vati vftttka sede po skednjih in drvar 
lučeh, kjer se navutlno razsuse ter izgube svoj vinski duh 
Takoj pc izpraznjen u je sod opreti s čisto vodo, postavit 
na cedilo, da se osuši in nato zažv^lati. Zažveplane sodi 
jV spraviti nazaj v klet, kjer na! Eakjtjo do prihodnje u 
porabe. 

Vekoslav Stampar, Ptuj. 

Rok ca napoved dohodnine podaljšan. Finančna de 
legacija je odredila, da se rok za vložitev napovedi po
daljša do 28. februarja. Trgovska in obrtna zbornica ▼ 
Ljubljani dodatno k tem« naznanja po časopisju, da 
mora vsakdo, kdor že plačuje dohodnino, vložiti napo
ved iz lastnega nagiba, da ne bo kontumaciran. Posebne 
pozive za vložitev napovedi dobe le oni, katerim name
rava davčno oblastvo za leto 1924 prvič predpisati do
hodnino. Iz tega torej sledi, da naj napravi vsak, kdor 
je imel že dosedaj predpisan dohodninski davek, sam 
(brez poziva) napoved najkasneje do 28. februarja 1924. 
Tistim j>a, ki še dosedaj niso imeli predpisanega do
hodninskega davka, ni treba napovedi napraviti dru
gače, kakor če bodo dobili od davčne oblasti poseben 
poziv. 

Volitev v cenilno komisijo za dohodnino se vrši pri
hodnjo nedeljo, dne 20. januarja na sedežu vsakega 
davčnega urada. Začetek volitev ob 7. uri zjutraj. Ko
nec ob 1. uri popoldne. Naša Slovenska ljudska stranka 
je v zadnjem «S!ov. Gospodarju« objavila kandidate za 
vse okraje. Kandidatskih lističev ne bomo izdajali. Ra
di tega prosimo zaupnike, da si po vseh okrajih napi
šite kandidate na posebne lističe in jih izročite volil
cem. Volilci bodo pred komisjo prečitali imena kandi
datov, ali pa bodo lističe kar izročili komisiji. Prosimo 
vse volilce, da glasove ne cepijo, ampak volijo vse kan
didate dotičnega okraja, ženske davkoplačevalke mo
rajo tudi osebno priti, pooblastila so neveljavna. 

Redni občni zbor vinarskega in sadjarskega odseka 
Kmetijske družbe za Slovenijo v Mariboru, se vrši dne 3. 
februarja 1924 ob 11. uri predpokme v Narodnem domu 
v Mariboru. Po § 7 pravil so člani občnega zbora: po 1 
delegat vsake vinarske, sadjarske ali kletarske zadruge, 
oziroma vinarskega, sadjarskega ali kletarskega društva, 
ter zastopniki podružnic Kmetijske družbe za Slovenijo in 
6lovenskoštajerske pokrajine. Zadruge, društva in podruž
nice do 200 članov pošlejo po enega zastopnika, za vsa
kih nadaljnih 100 članov pa še po enega. Zastopniki mo
rajo biti lastniki vinogradov ali sadonosnikov, ali pa vinar
ski in sadjarski strokovnjaki. V svrho združitve vseh vino
gradnikov in vseh delovnih sil na polju vinarstva v eno 
močno organizacijo na eni strani in vseh sadjarjev in sad
jarskih strokovnjakov v drugo močno organizacijo, je raz
pust odseka nujno potreben in se vsi p. n. gg. vinogradniki 
in sadjarji uljudno vabijo, da se tega občnega zbora v čim 
večjem številu udeleže. Za sklepčnost glede razpusta je 
potrebna udeležba zastopnikov vsaj ene četrtine kmetij
skih podružnic (društev in zadrug) iz Slovenskoštajerske. 
Za slučaj, da sklicani občni zbor ne bi bil sklepčen, se 
skliče za uro pozneje drugi občni zbor, ki sklepa pravo
veljavno, četudi ne pride zadostno število udeležencev. 

Žitni trg. Položaj na žitnih tržiščih naše države je v bist
vu ostal nespremenjen. Dovoza na tržišča skoro ni bilo 
vsled pravoslavnih božičnih praznikov, žitne borze v Voj
vodini so počivale in samo v Zagrebu se je prodajalo ne
kaj blaga. Mlini so zmanjšali znatno svojo produkcijo radi 
slabega ali sploh nikakega izvoza, domači potrošači vsled 
slabih skušenj ne kupujejo prevelikih zalog, ampak se o
meie samo na dnevne potrebe. Od žitnih vrst se še naj
bolj kupuje koruza, ostale vrste so pa ostale zanemarjene, 
razven fižola. Cene so bile približno sledeče: Moka nula
rica v Bački 530—590 dinarjev, v Slavoniji 535—550 di
narjev, v Zagrebu 570—590 dinarjev. Pšenica, bačka 
330—335 din., slavonska 535—350 din. Koruza se pro
daja samo nova, dočim so zaloge stare zelo majhne; cena 
v Sremu in Bački 260 din., v Zagrebu 285 din. Oves je 
zopet padel za nekaj par. V Zagrebu se ga je dobilo po 
262.50—270 din., bosanskega in slavonskega pa ni bilo 
na trgih za dobiti. Fižol je ostal v ceni nespremenjen. 
Izvozničarji so kupovali vse vrste, toda prodajalcev je bilo 
malo. Fižolu se bo cena gotovo še nadalje obdržala, ali pa 
bo celo poskočila. 

Cena senu na mariborskem trgu je znašala na zad
njem tržnem dnevu 100 do 120 dinarjev za 100 kg. 

Vrednost denarja. Ameriški dolar stane 87—88 D, 
100 francoskih frankov stane 400 D, za 100 avstrijskih 
kron je plačati 0.12 D, za 100 čehoslovaških kron 255 D 
in za 100 laških lir 389 D. V Curihu znaša vrednost di
narja 6 in pol cent (1 centim je 1 para). 

Gozdarskotehnicna pisarna v kraljevini SHS v Celju, 
oblastveno pooblaščenega in zapriseženega civilnega in
ženirja in bivšega državnega gozdarskega svetnika Franca 
Donner v Celju, je pred kratkim začela poslovati za na
vedena gozdarskotehnicna dela v smislu poverila, izda
nega po ministrstvu za šume in rude: 1. Izdelovanje na
črtov, proračunov, stroškovnikov in kalkulacij, ki se na
našajo na gozdarsko poslovanje. 2. Izvršitev gradb teh
ničnih naprav, ki spadajo v resor gozdarstva, kakor: grad
ba gozdnih potov in cest, vodnih naprav, mostov, gordnih 
železnic, žičnic in vseh drugih prometnih sredstev za eks
ploatacijo gozdov; jednostavnih, strojnih in električnih na
prav, žag itd 3. Izvršuje kolavdacije takih del, ako so bila 
izvršena po drugih osebah ali podjetjih. 4. Izdelava vsa 
predhodna dela, kakor trasiranje, premerjevanje, geodetič
ne in gradbene načrte za gradbo pod točko 2. 5. Sestav
lja šumske ekspertize in ocenjuje gozde, izvršuje gospo
darske načrte, daje strokovna mnenja in strokovna navo
dila v vseh parvegah gozdarstva, sestavlja projekte za po
gozdavanja, legalizira plane, načrte, proračune in obra
čune in kopije načrtov za gradbe, navedene pod točko 2. 
(K temu se pripomni, da so vsa po gozdarskotehnični pi
sarni izvršena dela v smislu obstoječih postavnih določi 
pri upravnih oblastih pfipcznana, kot da so izvršena pod 
uradno avtoriteto, po državnih uradnikih gozdarske stro
ke). 6. Prevzema v okviru obstoječih zakonitih odredi 
zastopstvo (tehnično pomoč) strank pri upravnih oblastvir 
v zadevah gozdarske stroke. 7. Na zahtevo preskrbi po
sredovanja pri nakupu in prodaji vseh v gozdarsko stroke 
»padajočih objektov, naprav In gozdnih produktov. 


